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Αθήνα, σήµερα στις 23 Φεβρουαρίου 2018, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.19’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 22-2-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΟΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
28 Φεβρουαρίου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Κύρωση της από 2 Φεβρουαρίου 2018 τροπο-
ποίησης και κωδικοποίησης σε ενιαίο κείµενο της από 27 Ιουνίου
2001 Σύµβασης Παραχώρησης µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου
και της “Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης Α.Ε.” και άλλες δια-
τάξεις».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν εισέλθουµε στη συζήτηση
των προγραµµατισµένων για σήµερα επικαίρων ερωτήσεων έχω
την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτή-
σεων της Δευτέρας 26 Φεβρουαρίου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1111/20-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δωδεκανήσου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Δηµητρίου Γάκη προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Μέτρα
για την οδοντιατρική περίθαλψη παιδιών µε ειδικές ανάγκες στη
νησιωτική χώρα».

2. Η µε αριθµό 1123/20-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βλάχου προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την εφαρµογή του claw back σε
συµβεβληµένους και µη κατασκευαστές, εισαγωγείς, διανοµείς
/ προµηθευτές ιατροτεχνολογικών προϊόντων.

3. Η µε αριθµό 1085/13-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα:
«Χωρίς πρόνοια για την προστασία της πρώτης κατοικίας η εγ-
κύκλιος για τους ηλεκτρονικούς πλειστηριασµούς από 1-5-2018».

4. Η µε αριθµό 1116/20-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύ-
ρου Τάσσου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη λήψη
µέτρων για την εύρυθµη λειτουργία του Κέντρου Υγείας Μυτιλή-
νης.

5. Η µε αριθµό 1108/20-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Αθανασίου Παπα-
χριστόπουλου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων µε θέµα: «Θάνατος εικοσιεξάχρονου
κρατουµένου µέσα στις φυλακές Λάρισας».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1113/20-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Υγείας
µε θέµα: «Παιδιατρικό Νοσοκοµείο στη Δυτική Θεσσαλονίκη».

2. Η µε αριθµό 1124/20-2-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Επικρατείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νίκης Κεραµέως προς
τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων µε θέµα:
«Ανεξέλεγκτη η βία και η ανοµία στα τριτοβάθµια ιδρύµατα».

3. Η µε αριθµό 1105/16-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών µε θέµα: « Ανησυχητικές εξελίξεις σχετικά µε την πώ-
ληση της ΑΕΕΓΑ “Η Εθνική”».

4. Η µε αριθµό 1112/20-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ξάνθης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Γρηγορίου Στογιαννίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα:
«Τήρηση του προβλεπόµενου από τις άδειες λειτουργίας αριθ-
µού θέσεων εργασίας στα καζίνο».

5. Η µε αριθµό 998/6-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς
τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα: «Επισκόπηση δαπανών φο-
ρέων γενικής κυβέρνησης».

6. Η µε αριθµό 1005/6-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα: «Να καταβλη-
θούν στους πρώην εργαζόµενους της ΑΤΕ όλα όσα τους οφεί-
λονται».

7. Η µε αριθµό 976/5-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα: «Ποιο το ακριβές υπόλοιπο
του τραπεζικού λογαριασµού του ν.128/1975;».

8. Η µε αριθµό 1000/6-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λάρισας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα:
«Πότε επιτέλους θα εκπονηθεί και εγκριθεί Εθνικό Σχέδιο Δρά-
σης κατά των Ναρκωτικών;».

9. Η µε αριθµό 1007/6-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προ-
βλήµατα ελλείψεων προσωπικού, κτηριακών υποδοµών και εξο-
πλισµού στο Νοσοκοµείο Αγίου Νικολάου Λασιθίου.

10. Η µε αριθµό 948/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα
προς τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα: «Εξέλιξη και ολοκλή-
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ρωση της διαδικασίας αποπληρωµής των ληξιπρόθεσµων οφει-
λών του δηµοσίου προς ιδιώτες».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

Η µε αριθµό 2290/28-12-2017 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα:
«Να ανανεωθεί η παραχώρηση χρήσης στο Υπουργείο Δικαιοσύ-
νης για να προχωρήσει η συντήρηση και βελτίωση του υφιστά-
µενου Δικαστικού Μεγάρου Ηρακλείου (κτήριο Πρωτοδικείου/
κτήριο Ειρηνοδικείου)».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Επιτρέψτε µου να ανακοινώσω πρώτα ποιες ερωτήσεις δεν θα
συζητηθούν και για ποιον λόγο.

Η πρώτη µε αριθµό 1121/20-2-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ντό-
ρας Μπακογιάννη προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης
µε θέµα: «Η καταπολέµηση του λαθρεµπορίου καυσίµων και τσι-
γάρων έχει καταντήσει ανέκδοτο», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρ-
µοδιότητας. Αρµόδιο Υπουργείο είναι το Υπουργείο Οικονοµικών.

Η δεύτερη µε αριθµό 1090/14-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υ-
πουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Άρση κορεσµέ-
νου ηλεκτρικού δικτύου Πελοποννήσου», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού κ. Σταθάκη.

Η έκτη µε αριθµό 1008/7-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης των Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων κ. Γεωργίου Λαζαρίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας µε θέµα: «Προσαρµογή των ρυθµίσεων οφειλών προς
τη ΔΕΗ στην κοινωνική και οικονοµική πραγµατικότητα και ειδική
πρόβλεψη σε περιοχές µε Α.Π.Ε», δεν θα συζητηθεί, επίσης,
λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού κ. Σταθάκη.

Η τέταρτη µε αριθµό 1080/13-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ανδρέα Κατσανιώτη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας µε θέµα: «Διάβρωση αιγιαλού και επιπτώσεις σε παράκτιες
περιοχές του Νοµού Αχαΐας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σωκράτη Φάµελ-
λου. Εκ µέρους όλης της Βουλής να πούµε τα συλλυπητήριά µας
στον κ. Φάµελλο για τον θάνατο της γυναίκας του.

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 1081/13-2-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τη δηµιουρ-
γία χώρου υγειονοµικής ταφής επικίνδυνων αποβλήτων (ΧΥΤΕΑ)
στη Μεγαλόπολη, δεν θα συζητηθεί για τον ίδιο λόγο.

Τέλος, η δεύτερη µε αριθµό 1139/92/13-11-2017 ερώτηση και
αίτηση κατάθεσης εγγράφων του κύκλου αναφορών και ερωτή-
σεων του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υ-
πουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής µε θέµα: «Αδικαιολόγητη κα-
θυστέρηση στη σύνταξη και δηµοσιοποίηση των τριµηνιαίων Εκ-
θέσεων Πεπραγµένων της Αρχής Προσφυγών κατά των απο-
φάσεων της Υπηρεσίας Ασύλου», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του αρµόδιου Υπουργού κ. Ιωάννη Μουζάλα. 

Για όλα τα παραπάνω υπάρχει επιστολή του Γραµµατέα της
Κυβέρνησης, που επιβεβαιώνει τα κωλύµατα τα οποία σας ανέ-
φερα.

Αρχίζουµε, λοιπόν, τη συζήτηση µε την πρώτη µε αριθµό
1122/20-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βου-
λευτή Ηλείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Τζαβάρα
προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης µε θέµα: «Εξαγορά
κόκκινων δανείων από τους δανειολήπτες».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Δη-
µήτριος Παπαδηµητρίου. Είναι εξαιρετικά ενδιαφέρουσα ερώ-
τηση!

Να ξέρετε, κύριοι συνάδελφοι, ότι υπάρχει βλάβη και έτσι στα
καντράν δεν θα βλέπετε τον χρόνο. Όµως, εγώ θα βλέπω τον
χρόνο, καθώς εδώ λειτουργεί. Επειδή δεν έχουµε πολλές ερω-
τήσεις, που θα συζητηθούν σήµερα, θα υπάρξει µια µικρή ανοχή
και προς τους Βουλευτές και προς τον Υπουργό.

Κύριε Τζαβάρα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Κύριε Υπουργέ, µε την ερώτησή

µου θέλω να φέρω στο κοινοβουλευτικό προσκήνιο ένα ζήτηµα
το οποίο απασχολεί ολόκληρη την κοινωνία, εκτός βέβαια από
τα media και από µια σειρά παράγοντες, προς τους οποίους έχει
βαρέσει σιωπητήριο από το τραπεζικό σύστηµα. Αναφέροµαι σ’
αυτό που συµβαίνει µε τα κόκκινα δάνεια σ’ αυτόν τον τόπο.

Με βάση τις διατάξεις των άρθρων 1 έως 3 του ν.4354/2015, η
Κυβέρνησή σας έχει προβλέψει τη δυνατότητα πώλησης εξυπη-
ρετούµενων και µη εξυπηρετούµενων κόκκινων δανείων σε εται-
ρείες διαχείρισης απαιτήσεων από δάνεια.

Αυτή η δυνατότητα έχει προβλεφθεί και έχει νοµοθετηθεί
χωρίς να εξαρτάται η πώληση αυτή από οποιονδήποτε όρο ή
προϋπόθεση, εκτός από την εξαίρεση που αρχικά είχε προβλε-
φθεί για τα δάνεια που είναι συνδεδεµένα µε πρώτη κατοικία.
Αυτών η προστασία, η εξαίρεση δηλαδή, ίσχυε µέχρι 31-12-2017.
Δηλαδή σήµερα που γίνεται λόγος στη  Βουλή για το ζήτηµα
αυτό δεν ισχύει αυτή η εξαίρεση.

Υπάρχει ένα ζήτηµα, που είναι µεγάλο. Στις τράπεζες η Κυβέρ-
νηση τηρεί µια απόσταση, η οποία δεν ξέρω αν είναι αιδήµων,
πλην όµως είναι πολύ αποκαλυπτική όσον αφορά τις προθέσεις
της Κυβέρνησης. Δεν θέλει η Κυβέρνηση να ρυθµίσει το τραπε-
ζικό τοπίο.

Και δεν αναφέροµαι, βέβαια, στα µακροοικονοµικά ή δηµοσιο-
νοµικά. Αναφέροµαι στις σχέσεις των τραπεζών µε τους δανει-
ολήπτες, δηλαδή σε µία σχέση η οποία ανάγεται σε σχέση προ-
στασίας οικονοµικών συµφερόντων των καταναλωτών, που µε
βάση τον ν.2251 αυτά τα οικονοµικά συµφέροντα τελούν υπό την
προστασία του κράτους. 

Δεν µπορεί να κάνετε τους θεατές και να αφήνετε τις τράπεζες
µε δήθεν κώδικες δεοντολογίας να ρυθµίζουν όπως αυτές επι-
θυµούν και κατά τα συµφέροντά τους τις σχέσεις µε τους δανει-
ολήπτες και µάλιστα µε έναν όγκο δανειοληπτών, των οποίων οι
απαιτήσεις αφορούν καταναλωτικά δάνεια ή δάνεια τα οποία
προέρχονται από πιστωτικές κάρτες. 

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να γνωρίζετε ότι η τοκοφορία σε αυτές
τις περιπτώσεις είναι 20%, 22% και 24%. Σε καµµία πολιτισµένη
χώρα δεν υπάρχει τέτοια τοκογλυφική, τέτοια ληστρική εκµετάλ-
λευση πολιτών, όσον αφορά τις καταναλωτικές τους σχέσεις. 

Και εδώ αυτή η Κυβέρνηση σιωπά και αφήνει τις τράπεζες να
έρχονται, υποτίθεται, σε κάποια συζήτηση, σε κάποια διαβού-
λευση µε τους καταναλωτές, δήθεν επειδή θέλει να λύσει ζητή-
µατα. 

Ποια είναι αυτά τα ζητήµατα; Αυτό που προτείνουν οι τράπεζες
είναι να υπάρξει επιµήκυνση δέκα ή είκοσι ετών στο δάνειό τους.
Δεν δέχεται να ασχοληθεί µε τη µείωση ή τη διαγραφή τόκων το-
κογλυφικών, παρά µόνο σε εκείνες τις περιπτώσεις που είναι εν-
τελώς αναξιόχρεος ο δανειολήπτης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Τζαβάρα, ολο-
κληρώστε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, και
θα επανέλθω. Απλώς θέλω να θέσω και κάποια άλλα ζητήµατα
στον κύριο Υπουργό, για να ακούσω ολοκληρωµένη την απάν-
τησή του. 

Για όλες τις άλλες περιπτώσεις των δανειοληπτών, αυτών δη-
λαδή που, ενώ διαθέτουν περιουσία, θεωρούν υποχρέωσή τους
και αυτονόητο καθήκον τους να την υπερασπίσουν απέναντι στις
τοκογλυφικές πραγµατικά και ληστρικές βλέψεις των τραπεζών,
για την πλειονότητά τους -γιατί υπάρχουν και εξαιρέσεις-έχετε
εφεύρει τον όρο «στρατηγικός κακοπληρωτής».

Επιτέλους, πρέπει να ασχοληθείτε µε το θέµα, για να µην έρ-
θουµε µετά από δυο-τρία χρόνια και λέµε ότι το πολιτικό σύ-
στηµα, τον καιρό που συνέβαινε αυτό το σκάνδαλο, έκανε ότι δεν
καταλάβαινε. 

Σήµερα, λοιπόν, υπάρχει ανάγκη να ληφθούν µέτρα και εγώ
θα ήθελα µε την ερώτησή µου να σας πω: Έχετε σκοπό να δώ-
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σετε στους δήµους, στα επιµελητήρια και σε άλλες θεσµικές ον-
τότητες τη δυνατότητα της διαχείρισης των συγκεκριµένων απαι-
τήσεων από τα δάνεια αυτά; Γιατί αυτό που ελέχθη και το έχετε
επισηµάνει σε συνέντευξή σας, ότι δήθεν εξαιρείτε από όλον
αυτόν τον πληθυσµό των δανειοληπτών µόνο τους στρατιωτι-
κούς, θα πρέπει να ξέρετε ότι αντίκειται, παραβιάζει και κακο-
ποιεί την αρχή της ισότητας του Συντάγµατος. 

Τέλος, θα πρέπει να µας πείτε: Έχετε σκοπό να νοµοθετήσετε
τη ρύθµιση που το 2015 είχε υιοθετήσει η Κυπριακή Δηµοκρατία
και προτού πωληθούν τα συγκεκριµένα δάνεια εκαλείτο ο ενδια-
φερόµενος οφειλέτης για να δηλώσει εάν µε τους ίδιους όρους
επιθυµεί να εξαγοράσει το δάνειό του;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Τζαβάρα, δεν
έχετε άλλον χρόνο. 

Με σχετική άνεση κι εσείς, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υπουργός Οικονοµίας και Ανά-

πτυξης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν απαντήσω στην ερώτησή σας, κύριε Τζαβάρα, θα ήθελα

να σας ενηµερώσω ότι τα επιτόκια στην Αµερική για τα πιστωτικά
δάνεια είναι 29%. Οπότε, είναι το τραπεζικό σύστηµα. Δεν είναι
µόνο σε αυτή τη χώρα που συµβαίνει. 

Θα ήθελα να απαντήσω τώρα στον πυρήνα του ερωτήµατός
σας και θέλω να πω ότι αποτελεί διαφορετικό ζήτηµα το εάν το
πιστωτικό ίδρυµα είναι υποχρεωµένο πριν τη µεταβίβαση της
απαίτησής του να προτείνει στον οφειλέτη την εξαγορά του δα-
νείου του µε τους ίδιους όρους που έχει προτείνει ο υποψήφιος
εκδοχέας, δηλαδή το λεγόµενο fund. 

Τέτοια νοµική υποχρέωση δεν υφίσταται, καθώς µία τέτοια
ρύθµιση θα ενθάρρυνε τη δηµιουργία στρατηγικών κακοπληρω-
τών -και επιµένουµε σε αυτό- χωρίς να δώσει την παραµικρή βοή-
θεια σε αυτούς που πραγµατικά τη χρειάζονται.

Και σας εξηγώ. Αν κάποιος έχει την ικανότητα αποπληρωµής
του δανείου του και γνωρίζει από πριν ότι το πιστωτικό ίδρυµα
πριν εκχωρήσει την απαίτησή του, αντί της καταβολής ποσοστού
αυτού υποχρεούται να του προτείνει την εξαγορά του δανείου
αντί του ίδιου ποσοστού, καταλαβαίνετε ότι αυτός ο οφειλέτης
γνωρίζει ότι είναι προς το συµφέρον του να µην αποπληρώσει το
δάνειό του, προσδοκώντας να ωφεληθεί ένα σηµαντικό ποσοστό
της οφειλής του κατά την εξαγορά. Εποµένως µια τέτοια ρύθ-
µιση θα δηµιουργήσει µεγάλο πλήθος στρατηγικών κακοπληρω-
τών. 

Ας υποθέσουµε, λοιπόν, ότι εισάγεται µια τέτοια ρύθµιση. Δε-
δοµένου ότι τα funds αγοράζουν τα δάνεια τοις µετρητοίς, το
προτιµησιακό καθεστώς σηµαίνει ότι στον οφειλέτη θα πρέπει να
δοθεί η ευκαιρία να αγοράσει το δάνειό του πάλι τοις µετρητοίς.
Όµως ο οφειλέτης που έχει όλη τη διάθεση και είναι συνεπής
στις υποχρεώσεις του και κατέστη ασυνεπής λόγω της δύσκολης
οικονοµικής συγκυρίας, δεν θα διαθέτει σε µετρητά το ποσοστό
απαίτησής του που θα προσφέρει το fund. Αν το διέθετε, τότε θα
το είχε πληρώσει. Εποµένως το προτιµησιακό καθεστώς δεν δίνει
λύσεις στους αδύναµους που έχουν ανάγκη. 

Τα funds όταν αγοράζουν δάνεια, δεν προσφέρουν ξεχωριστό
τίµηµα για κάθε µεµονωµένο δάνειο. Αντίθετα προσφέρουν ένα
συνολικό τίµηµα, για ένα πακέτο µεγάλου αριθµού δανείων που
έχει διαµορφωθεί εκ των προτέρων από το πιστωτικό ίδρυµα και
κατά κανόνα περιλαµβάνει τόσο εξυπηρετούµενα όσο και µη εξυ-
πηρετούµενα δάνεια. 

Επειδή δεν έχω αρκετό χρόνο, θα ήθελα να απαντήσω…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα έχετε ανοχή, προ-

χωρήστε. 
ΔΗΜΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υπουργός Οικονοµίας και Ανά-

πτυξης): Ωραία. 
Η θεσµοθέτηση, εποµένως, προτιµησιακού καθεστώτος θα

οδηγούσε στο εξής φαινόµενο, να προσφέρει το πιστωτικό ίδ-
ρυµα ένα πακέτο δανείων προς πώληση, να λαµβάνει µια πρό-
ταση συνολικού τιµήµατος από το fund και εν συνεχεία να τρο-
ποποιεί το προς πώληση πακέτο, αφαιρώντας από αυτό τις
λιγότερο επισφαλείς απαιτήσεις. Κάτι τέτοιο δεν θα συνιστούσε
σοβαρή διαδικασία πώλησης δανείων. Για τον λόγο αυτό η θέ-
σπιση προτιµησιακού καθεστώτος για τους οφειλέτες δεν είναι
εφικτή. 

Προτεραιότητά µας, όµως -και προτεραιότητα αυτής της Κυ-
βέρνησης- είναι η ουσιαστική προστασία του αδύναµου οφει-
λέτη. Προς τον σκοπό αυτό εργαζόµαστε, προκειµένου να εφαρ-
µοστεί επιτυχώς ο εξωδικαστικός µηχανισµός ρύθµισης οφειλών
επιχειρήσεων και επεξεργαζόµαστε τροποποίηση του νόµου για
τα υπερχρεωµένα νοικοκυριά, λαµβάνοντας υπ’ όψιν και τις προ-
τάσεις ενώσεων καταναλωτών. 

Σχετικά µε το δεύτερο ερώτηµά σας, αυτό θα ήταν εφικτό, εφ’
όσον οι ΟΤΑ ή τα επιµελητήρια συστήσουν ανώνυµη εταιρεία,
αδειοδοτηµένη από την Τράπεζα της Ελλάδος, η οποία σύµφωνα
µε το καταστατικό της µπορεί να προβαίνει σε διαχείριση απαι-
τήσεων από δάνεια και πιστώσεις και έχει το κατάλληλο ποσό µε-
τοχικού κεφαλαίου. Θα πρέπει, δηλαδή, να πληρούν τα κριτήρια
του ν.4389/2016 και του ν.4354/2015 -που είναι οι νόµοι για τα
funds- για την απόκτηση ειδικής άδειας εταιρείας διαχείρισης ή
την απόκτηση απαιτήσεων από δάνεια και πιστώσεις. Οι ίδιοι ορ-
γανισµοί δεν µπορούν να αποκτήσουν άδεια, καθώς πρόκειται
για νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, πριν

δώσω τον λόγο στον κ. Τζαβάρα, για αυτούς, για εµάς που κα-
λοπληρώνουµε τα δάνειά µας θα ειπωθεί καµµιά κουβέντα, για
εµάς που συντηρούµε στην ουσία τις τράπεζες; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Δεν υπάρχει έλεος για αυτούς!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Διότι τώρα ξέρετε τι

συµβαίνει; Απαντήστε µου στη δευτερολογία σας. Ακόµη και αν
πάµε να αποπληρώσουµε –γιατί έχουµε τα λεφτά- µας ζητούν οι
τράπεζες το «πέναλτι», µας λένε «φέρτε τα λεφτά, αλλά το «πέ-
ναλτι» δεν το γλιτώνετε». Για αυτούς θα ειπωθεί µια κουβέντα; 

Και για εσάς, κύριε Τζαβάρα, είναι το ερώτηµα.
Ορίστε, έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Πρώτα από όλα, κύριε Υπουρ-

γέ, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω, για την ενηµέρωση που είχατε
την καλοσύνη να µου προσφέρετε, λέγοντάς µου ότι στην Αµε-
ρική τα δάνεια «τρέχουν» µε επιτόκιο 29%. 

Το πρώτο συµπέρασµα που θα µου επιτρέψετε να συναγάγω
από τη στάση σας αυτή, είναι ότι όσο ήσασταν απών τόσα χρόνια
από την Ελλάδα -επειδή από ό,τι ξέρω ήσασταν στην Αµερική,
όπου τα πράγµατα τα γνωρίζετε καλά- δυστυχώς διαπιστώνω ότι
τόσο απών εξακολουθείτε να είστε και τώρα που έχετε γίνει
Υπουργός. 

Γιατί δεν µπορώ να διανοηθώ ότι ένας Υπουργός της Κυβέρ-
νησης, δεν έχει αντιληφθεί ότι εννιά χρόνια τώρα βιαίως όλα τα
εισοδήµατα στην Ελλάδα έχουν µειωθεί. Έχουν καταβαραθρωθεί
οι µισθοί, οι συντάξεις, οι πρόσοδοι, τα ενοίκια. Το µόνο που δεν
έχει µειωθεί -ακούστε από εµένα την ενηµέρωση- είναι τα επιτό-
κια των τραπεζών. 

Σας ενηµερώνω, κύριε Υπουργέ, ότι τα επιτόκια καταθέσεων
στην Ελλάδα είναι 1% και 2%. Τα επιτόκια του δανεισµού είναι
από 10% έως 12%. Και αν ο δανειολήπτης τυχαίνει να έχει πέσει
θύµα αυτής της αχαλίνωτης πιστωτικής επέκτασης των δεκαε-
τιών 1990 µέχρι 2010 -τότε που δίνονταν αφειδώς δάνεια και κάρ-
τες, τότε που είχε άλλα εισοδήµατα- σήµερα που τα εισοδήµατά
του έχουν υποδεκαπλασιαστεί ή υποδιπλασιαστεί, αυτός ο άν-
θρωπος είναι άξιος προστασίας στην Ελλάδα µε βάση το Σύν-
ταγµα και τους νόµους.

Δεν ξέρω τι γίνεται στην Αµερική. Εσείς είστε Υπουργός αρι-
στερής Κυβέρνησης, που κυβερνάει τον τόπο σε εποχή κρίσης
στην Ελλάδα. Πρέπει να µας πείτε, εσείς συµφωνείτε, να υπάρχει
κάτω από αυτές τις οικονοµικές συνθήκες επιτόκιο 22% και 24%,
όταν το επιτόκιο δανεισµού -και εννοώ χορηγήσεων- είναι 1% και
2%; 

Και κάτι άλλο πολύ πιο σοβαρό. Θέλω να µου πείτε το εξής.
Κάποιος το 2005 ή το 2006 ή το 2007 είχε από πιστωτική κάρτα
δάνειο της τάξεως των 20.000 ευρώ. Μπορείτε να υπολογίσετε
µε 22% και 24% -αν ήταν συνταξιούχος, αν ήταν µισθωτός, ιδιώ-
της που έχει χάσει την εργασία του- σήµερα από τόκους και µόνο
πόσο έχει φτάσει αυτό το δάνειο, που εσείς δίνετε το δικαίωµα,
χωρίς προηγουµένως να κληθεί ο οφειλέτης στην τράπεζα να το
πουλήσει; 

Ακούστε, γιατί θα σας ενηµερώσω εγώ. Οι τράπεζες έχουν επι-
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δοθεί, σε αυτή την πολύ «όµορφη» ιστορία της πώλησης αυτών
των δανείων µε τους εξής όρους. Μέχρι στιγµής έχω υπ’ όψιν
µου δυο τέτοιες πωλήσεις. Δεν θα αναφέρω ονόµατα τραπεζών
για ευνόητους λόγους.

Η µια περίπτωση έδωσε δάνεια 1,33 δισεκατοµµύρια σε µια
εταιρεία, που έχει µάλιστα και το όνοµα της θεάς Αρτέµιδος,
είναι κυνηγός δηλαδή τέτοιων περιπτώσεων προφανώς. Αυτό
ακριβώς το πακέτο των 1,33 δισεκατοµµυρίων το πούλησε αντί
70 εκατοµµυρίων. Η άλλη τράπεζα έδωσε 1,5 δισεκατοµµύριο
αντί 45 εκατοµµυρίων. Δηλαδή η δεύτερη τράπεζα για κάθε 100
ευρώ δανείου εισέπραξε 3 ευρώ. 

Και ερωτώ, αυτά τα χρήµατα µε ποιο δικαίωµα τα διαχειρίζεται
η τράπεζα κατ’ αυτόν τον τρόπο, όταν είναι δεδοµένο ότι ολό-
κληρος ο ελληνικός λαός, έχει συµβάλει και µια και δυο φορές
στην ανακεφαλαιοποίηση αυτών των τραπεζών και µε ποιο δι-
καίωµα αρνείται, µε όρους δικαιοσύνης και ισότητας, αυτό που
κάνει στα funds, να το κάνει και στους πολίτες; 

Εδώ δεν υπάρχει θέµα σκοπιµότητος, κύριε Υπουργέ. Υπάρχει
θέµα νοµιµότητος και µάλιστα συνταγµατικής νοµιµότητος, γιατί
τα ίδια πράγµατα δεν µπορεί να ρυθµίζονται µε ανόµοιο τρόπο. 

Όµως εσείς οι αριστεροί, για πρώτη φορά, δείχνετε το µεγα-
λείο της συµµετοχής σας στην προστασία των συµφερόντων,
των άνοµων, των τοκογλυφικών συµφερόντων συγκεκριµένων
µορφών οικονοµικής εκµετάλλευσης. Γιατί είναι οικονοµική εκ-
µετάλλευση, αυτό που είπε ο κύριος Πρόεδρος, να γίνεται διά-
κριση για εκείνους οι οποίοι διαθέτουν περιουσία και προς τους
οποίους το τραπεζικό σύστηµα ακόµα και για αυτές τις τοκογλυ-
φικές απαιτήσεις είναι άτεγκτο σε οποιαδήποτε αίτηση για εξα-
γορά και ταυτόχρονα αυτοί που είναι καλοπληρωτές, αυτοί,
δηλαδή, που υπερασπίζονται σε καιρούς δύσκολους τη συναλ-
λακτική τους συνέπεια και την προσωπική τους αξιοπρέπεια, να
µη βρίσκουν καµµία προστασία, τουλάχιστον από την πλευρά της
υποχρέωσης που έχει το κράτος για την ίση µεταχείριση. 

Αυτό το παραµύθι που λέτε συνέχεια ότι προστατεύετε τους
αδύναµους, πλέον δεν έχει κανένα νόηµα. Όπως έλεγα και προχ-
θές, είστε ήδη γυµνοί από ιδεολογία και πολιτική στα µάτια του
κάθε πολίτη. 

Το µόνο κάλυµµα της γύµνιας σας είναι η συστηµατική προ-
σπάθεια να διχάζετε τον λαό και τις πολιτικές δυνάµεις, φέρνον-
τας ζητήµατα, που δεν θα είχαν καµµία µα καµµία αξία και
σηµασία, αν δεν είχατε θέση µε όρους…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Τζαβάρα, σας
παρακαλώ ολοκληρώστε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: …του παλιού συστήµατος που
είµαστε εµείς και του καινούργιου συστήµατος που είστε εσείς.

Σε τι, άραγε, έχετε καινοτοµήσει σε αυτόν τον πολιτικό βίο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Τζαβάρα, κλεί-

στε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Τι έχετε φέρει εσείς, για να δι-

καιούστε από τον ελληνικό λαό…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Τζαβάρα, δεν

µε ακούτε. Δεν µπορώ άλλο πλέον. Σας έχω αφήσει για έξι λεπτά
αντί για τρία.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Αυτό, λοιπόν, που θέλω να πω
και τελειώνω είναι το εξής.

Ευχαριστώ για την ανοχή σας αλλά είπατε εσείς ότι θα µας
δώσετε µια…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έδωσα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Διότι το θέµα είναι πολύ σο-

βαρό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έδωσα, αλλά δεν

µπορούµε να…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Όµως επιµένω. Εσείς ήδη έχετε

υποπέσει και σε ένα άλλο ατόπηµα, όπως και ο κύριος Υπουργός
Εθνικής Άµυνας. Έχετε πει ότι θα αναγνωρίσετε µια τέτοια δυ-
νατότητα στον Οικονοµικό Οργανισµό των Αξιωµατικών του
Στρατού Ξηράς και του Ναυτικού. Αυτό είναι διάκριση, η οποία
δεν µπορεί να δικαιολογηθεί από πουθενά µε βάση το Σύνταγµα
και τους νόµους. Γιατί το κάνετε αυτό; Το κάνετε, ακριβώς, γιατί
καιροσκοπείτε πελατειακά, ακολουθώντας και στοιχιζόµενοι και
µε τις πιο κακές σελίδες της µεταπολιτευτικής µας ιστορίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο µε σχετική άνεση του χρόνου. Εφόσον θέλετε, θα την
έχετε και εσείς.

ΔΗΜΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υπουργός Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης): Κύριε Τζαβάρα, δεν συνηθίζω να κάνω πολιτική αντιπα-
ράθεση, αλλά πρέπει να πω ότι εκπλήσσοµαι, µπροστά σε αυτή
τη συµπεριφορά που έχετε.

Το αν αυτό που είπα, κύριε Τζαβάρα…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: …(δεν ακούστηκε)
ΔΗΜΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υπουργός Οικονοµίας και Ανά-

πτυξης): Όπως φωνάζετε εσείς θα φωνάξω και εγώ τώρα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Φωνάξτε.
ΔΗΜΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υπουργός Οικονοµίας και Ανά-

πτυξης): Αυτό που είπατε -και σας απάντησα- για την Αµερική,
είναι ότι είναι η µόνη χώρα εδώ που έχει 29% επιτόκιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Τζαβάρα, σας
παρακαλώ, µη διακόπτετε.

ΔΗΜΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υπουργός Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης): Σας είπα ότι αυτή δεν είναι η µόνη χώρα. Μη µου λέτε,
λοιπόν, επειδή λείπω από την Ελλάδα ότι δεν ξέρω τι γίνεται στη
χώρα. Έχετε ανακατέψει τα καταναλωτικά δάνεια µε τα στεγα-
στικά. Τα στεγαστικά δάνεια δεν έχουν 29%. Έχουν 3%, έχουν
4% και είναι πολύ φθηνότερα από άλλες χώρες.

Το άλλο που ήθελα, επίσης, να σας πω -δεν θέλω να κάνω αν-
τιπαράθεση, ως προς το τι έχει κάνει η Κυβέρνηση- είναι να κοι-
τάξετε, τι έχει γίνει µε την αναβάθµιση της οικονοµίας της χώρας
από τον «MOODY’S» και από όλες τις άλλες πιστοληπτικές γραµ-
µές. Τι σας λέει αυτό; Σας λέει τίποτα αυτό;

Εσείς τι κατορθώσατε, όταν ήσασταν κυβέρνηση, κύριε Τζα-
βάρα; Πείτε µας να κάνουµε µια κανονική σύγκριση.

Δεν θα απαντήσω άλλο, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επειδή ήρθε ο κ. Κου-

ρουµπλής, δεν θα πάω µε τη σειρά που σας είπα. Θα πάµε µε
την κανονική πλέον σειρά.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε συγ-
χωρείτε αλλά εµείς ήµασταν δεύτεροι και πάµε πέµπτοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συγγνώµη, κύριε
Κωνσταντινόπουλε, αλλά κανονικά θα έπρεπε να περιµένω να
έρθει ο κ. Κουρουµπλής και να αργήσουµε να αρχίσουµε. Πήρα
την πρωτοβουλία να αρχίσουµε εκ των κάτω, αλλά τώρα που
επανήλθε, πάµε µε τη σειρά που ήταν. Ούτως ή άλλως εσείς ήσα-
σταν τρίτος. Εντάξει αντί για τρίτος θα είστε τέταρτος. Δεκα-
πέντε λεπτά καθυστέρηση. Δεν ευθύνεται το Προεδρείο για
αυτό. Το αντιλαµβάνεστε, αλλά µη χάνουµε τώρα περισσότερο
χρόνο.

Προχωρούµε στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό 1107/16-
2-2018 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Ε’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα:
«Ακτοπλοϊκή αποµόνωση των κατοίκων του Αγαθονησίου στη
µέση του χειµώνα».

Κύριε Κρεµαστινέ, ορίστε έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Πρόεδρε, συνηθίζουν όλοι να µιλούν για τους εκατόν πε-
νήντα κατοίκους-ήρωες του Αγαθονησίου -και όταν λέω όλοι,
εννοώ οι δηµοσιογράφοι, ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας, ο Πρω-
θυπουργός, οι Υπουργοί, οι Βουλευτές κ.λπ.- αλλά αυτοί οι ή-
ρωες στην πράξη αποδεικνύεται ότι είναι εγκαταλελειµµένοι,
διότι έρχεται ο Δήµαρχος του Αγαθονησίου και εκπέµπει SOS,
λέγοντας ότι είναι αποµονωµένος. Το µοναδικό πλοίο που τον
συνέδεε µε την υπόλοιπη Ελλάδα διά της Νήσου Κω, λόγω του
ότι είναι στο ναυπηγείο, δεν έχει αντικατασταθεί. Υπάρχει ένα
µικρό πλοίο, που κάνει µία προσπάθεια δύο φορές την εβδο-
µάδα, αλλά επειδή είναι µικρό και όταν είναι πάνω από 5 µποφόρ,
δεν µπορεί να κινηθεί, στην πραγµατικότητα δεν έχει καµµία
επαφή.

Ζητά, λοιπόν, αυτός ο άνθρωπος να υπάρξουν άµεσα µέτρα,
ούτως ώστε να αντικατασταθεί αύριο κιόλας αυτή η απώλεια. 

Το δεύτερο που ζητάει, είναι το επιδοτούµενο ταχύπλοο που
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κάνει τη γραµµή Αγαθονησίου-Κω και την κάνει µία φορά την
εβδοµάδα, να την κάνει τουλάχιστον δύο, διότι οι λειτουργικοί
µηχανισµοί του κράτους βρίσκονται στην Κω. Στο Αγαθονήσι από
πλευράς µηχανισµών δεν βρίσκεται τίποτα. Αυτοί οι άνθρωποι,
λοιπόν, πρέπει να έρχονται σε επαφή. Κατά συνέπεια το να ζητά
αυτή τη στιγµή άµεσα µέτρα, δεν είναι ένα θέµα µικροπολιτικό
αλλά ουσιαστικό, διότι πρέπει να πω ότι το Αγαθονήσι, ένας βρά-
χος πράγµατι, έγινε νησί λόγω του Ανδρέα Παπανδρέου κακά τα
ψέµατα πριν δεν υπήρχε τίποτα. Δεν υπήρχε λιµάνι, έγινε λιµάνι.
Δεν υπήρχε ηλεκτροφωτισµός, πήγε το φως. Προτού έρθει η κι-
νητή τηλεφωνία, δεν υπήρχε η κλασική τηλεφωνία. Τους έβαλαν
τηλέφωνα. Έγινε ο σχεδιασµός του ελικοδροµίου, έγιναν δρόµοι
-τη στιγµή που δεν υπήρχε τίποτα- έγινε η ύδρευση του νησιού,
έγινε ο ΧΥΤΑ. Και τώρα αυτοί οι άνθρωποι ζουν κάτω από το κα-
θεστώς της κατάργησης του αφορολόγητου των νησιών κάτω
των τριών χιλιάδων κατοίκων και µε τον ισχύοντα ΦΠΑ στα νησιά,
όπως ξέρετε, κύριε Υπουργέ. Δηλαδή, δεν εξαιρείται το Αγαθο-
νήσι.

Κατά συνέπεια το αδιέξοδο είναι µεγάλο. Το ερώτηµα είναι τι
να κάνουν αυτοί οι άνθρωποι. Να σηκωθούν να φύγουν, να έρ-
θουν εδώ και να πάνε άλλοι να µείνουν στο νησί αυτό; 

Άρα, λοιπόν, θα σας παρακαλέσω πολύ να πείτε άµεσα, τώρα,
ότι πρώτον το ταχύπλοο που επιδοτείται, θα έχει τουλάχιστον
δύο φορές επαφή αντί για µία που υπάρχει τώρα. Το δεύτερο
είναι, κάποιο άλλο πλοίο να κάνει το δροµολόγιο σ’ αυτή τη
γραµµή, µέχρις ότου να επανέλθει το «ΚΑΛΥΜΝΟΣ». Το τρίτο
είναι το εξής: Δεν φτάνει να λέµε στους ανθρώπους ότι οι Υπουρ-
γοί ντύνονται φαντάροι και πάνε στο νησί και τους λένε «εδώ εί-
µαστε εµείς». Στην πραγµατικότητα πρέπει να είναι εκεί, διότι
κάθε µέρα βλέπουν τα τούρκικα αεροπλάνα να περνάνε από
πάνω τους, ενώ δεν έχουν καµµία επαφή µε την Ελλάδα. 

Εποµένως, αυτό το πράγµα δεν είναι κάτι απλό, κύριε Πρό-
εδρε. Βέβαια, θα µου πείτε ότι ο κ. Κουρουµπλής δεν φταίει
µόνος του, αλλά είναι θέµα κυβερνητικό και πρέπει άµεσα να λη-
φθούν µέτρα εδώ και τώρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με µία µικρή άνεση
κι εσείς, κύριε Κουρουµπλή, έχετε τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Καληµέρα, κύριε Πρόεδρε. 

Καληµέρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Πάντοτε η διαδικα-
σία των επικαίρων ερωτήσεων έχει ένα ουσιαστικό ενδιαφέρον,
γιατί από τη µία πλευρά κατατίθεται, κύριε Πρόεδρε, η αγωνία
ενός συναδέλφου και από την άλλη πλευρά καλείται η Κυβέρ-
νηση να εξηγήσει, να δεσµευθεί, να δώσει λύσεις.

Κύριε Πρόεδρε, επισκέφθηκα πρόσφατα αυτήν την περιοχή
και ακόµη νοτιότερα, το Καστελόριζο, το νησί της Ρω, το νησί
της Στρογγύλης και το νησί της Σύµης. Θέλω να µεταφέρω στο
ελληνικό Κοινοβούλιο, κύριε Πρόεδρε, ότι οι κάτοικοι της περιο-
χής όχι µόνο διατηρούν τη φιλοξενία και την αγάπη τους για την
πατρίδα, αλλά προσδοκούν ότι όλη αυτή η κοινωνική και πολιτική
σταθερότητα της Ελλάδας θα δώσει πολύ µεγαλύτερη έµφαση
τον επόµενο χρόνο από πλευράς παρουσίας επισκεπτών και του-
ριστών, κάτι που θα τονώσει την οικονοµία αυτών των νησιών. 

Κύριε Πρόεδρε, ο κύριος συνάδελφος, ο κ. Κρεµαστινός, εύ-
στοχα καταθέτει την αγωνία του, όχι µόνο ως Βουλευτής της πε-
ριοχής, αλλά και ως πολιτικός που αφουγκράζεται τις αγωνίες
του Αιγαίου. Θέλω, λοιπόν, να του πω και να πω σε όλους εδώ
στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου ότι από όταν ήµουν Υπουργός
Εσωτερικών κατανόησα τη διάσταση των προβληµάτων ιδιαίτερα
των µικρών νησιών. 

Έχουµε, κύριε Πρόεδρε, τριάντα επτά νησιά στην πατρίδα κα-
τοικούµενα, στο Αιγαίο κυρίως, που είναι κάτω από πέντε χιλιά-
δες κατοίκους. Είναι ακόµα πιο δύσκολα τα πράγµατα για αυτά
τα νησιά. 

Ξεκινήσαµε, λοιπόν, ένα πάρα πολύ σοβαρό πρόγραµµα ανα-
βάθµισης των ακτοπλοϊκών συγκοινωνιών. Πρέπει να σας πω µε
ειλικρίνεια ότι η δουλειά που κάναµε έχει αναγνωριστεί από
όλους τους θεσµικούς παράγοντες του Αιγαίου και της περιφέ-
ρειας και των δηµοτικών αρχών, γιατί στόχευε να αξιοποιηθούν
όσο το δυνατόν περισσότερο και καλύτερα οι πόροι που διαθέτει
το ελληνικό κράτος, προκειµένου πραγµατικά να αντιµετωπί-

σουµε τα ζητήµατα αυτά και να περιορίσουµε το αίσθηµα του
αποκλεισµού. Πρέπει να οµολογήσει κανείς και να αναγνωρίσει
ότι έχουµε πολύ σηµαντικές βελτιώσεις, γιατί, ξέρετε, τα λεφτά
πλέον των λεγόµενων άγονων γραµµών, επειδή έγινε ένας τέ-
τοιος σχεδιασµός, µπορώ να πω ότι υπηρετούν τους κατοίκους
των νησιών και όχι τους επιχειρηµατίες της ακτοπλοΐας. 

Έτσι, λοιπόν, και στη συγκεκριµένη περίπτωση ήταν διαφορε-
τικά τα δροµολόγια, κύριε Κρεµαστινέ, και το ξέρετε. Ήταν πολύ
λιγότερα τα δροµολόγια για το Αγαθονήσι. Τα τελευταία τρία
χρόνια έχει βελτιωθεί ισχυρά, έχει ενισχυθεί σηµαντικά η ακτο-
πλοΐα. 

Πράγµατι προέκυψε τον τελευταίο καιρό αυτό το πρόβληµα,
το οποίο πολύ σωστά επισηµαίνετε. Διότι µετά από δύο χρόνια
το συγκεκριµένο οχηµαταγωγό που µπορούσε να πάει και σε δυ-
σκολότερες καιρικές συνθήκες να προσεγγίσει το νησί, δεν µπο-
ρούσε να συνεχίσει γιατί έπρεπε να πάει σε διαδικασία επι-
σκευών, πιστοποιήσεων όλων των διαδικασιών που µπορούν να
του δώσουν τη δυνατότητα να είναι ένα αξιόπλοο πλοίο. 

Ξέρετε πολύ καλά ότι οι διαδικασίες σε αυτά τα ζητήµατα κρα-
τούν δύο και τρεις µήνες. Σε αυτό το µεσοδιάστηµα που έχει µε-
σολαβήσει –γιατί από τις αρχές Φεβρουαρίου άρχισε το πλοίο
να είναι σε διαδικασία ελέγχων και πιστοποιήσεων και επισκευών-
προσπαθήσαµε να καλύψουµε τις ανάγκες χωρίς - γιατί θέλω να
είµαι ειλικρινής- να έχουµε υποκαταστήσει αυτό που έφυγε, στον
βαθµό δηλαδή των δυνατοτήτων που είχε αυτό που έφυγε. 

Ξέρετε, οι διαδικασίες αυτές δεν είναι τόσο απλές. Παρά
ταύτα, επισπεύσαµε τις διαδικασίες του χρόνου παραµονής του
πλοίου σε επισκευή και πιστοποίηση. 

Δεσµεύοµαι, κύριε Κρεµαστινέ, ότι µέχρι τέλος Φεβρουαρίου,
ενώ σε άλλες περιπτώσεις µπορεί αυτή η ιστορία να κρατάει και
δύο και τρεις µήνες, τα πράγµατα θα έχουν αποκατασταθεί πλή-
ρως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κρεµαστινέ,
έχετε τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Επανέρχοµαι πάλι µε το ίδιο σκεπτικό. Θέλω να µας πείτε αν το
ταχύπλοο που πάει µία φορά θα πάει δύο. Και βεβαίως το ταχύ-
τερο δυνατό να αποκατασταθεί το «ΚΑΛΥΜΝΟΣ». Σωστό. Αλλά
το ταχύπλοο να πάει δύο. Και αν µπορεί να γίνει µια καλύτερη
εξυπηρέτηση, ακόµα καλύτερα.

Όµως, αυτό που σας είπα, δεν αναιρεί αυτά που είπα την
πρώτη φορά, ότι δηλαδή οι άνθρωποι αυτοί είχαν αφορολόγητο
για να µένουν εκεί και αυτή στη στιγµή καταργείται. Καταργείται;
Καταργείται. 

Τώρα έχουν το ΦΠΑ, το οποίο το έχουν σαν κίνητρο. Πόσο θα
χάσει πια αυτό το κράτος από το ΦΠΑ του Αγαθονησίου και µε-
ρικών άλλων σαν το Αγαθονήσι νησιών, για να εξαιρεθεί; Δεν
µιλώ για τα µεγάλα νησιά. Δεν µιλώ για την Μύκονο και τα άλλα
µεγάλα νησιά, µιλάω για το Αγαθονήσι. Πόσο θα χάσει το κρά-
τος; Δηλαδή η αγάπη και η προστασία δεν είναι µόνο στα λόγια,
πρέπει να µεταφέρεται και σε πράξεις. 

Άρα, λοιπόν, ΦΠΑ, αφορολόγητο και συγκοινωνίες είναι τρία
στοιχεία τα οποία είναι ζωτικά για αυτά τα µικρά νησιά, προκει-
µένου να παραµείνουν οι κάτοικοι τους, κύριε Κουρουµπλή και
κύριε Χαρίτση από το Υπουργείο Οικονοµικών, που κάθεστε
δίπλα, για να µείνουν οι κάτοικοι εκεί πέρα πρέπει να έχουν τέ-
τοια κίνητρα. Εάν δεν έχει κίνητρα, γιατί να µείνει ο άλλος στο
Αγαθονήσι; Ποιοι άλλοι θα έρθουν να µείνουν στο Αγαθονήσι;
Αυτοί που είναι δίπλα, το αντιλαµβάνεστε. 

Άρα, λοιπόν, δεν αρκεί να λέµε ότι ξέρετε, είδα στην περιοδεία
ότι είναι ευχαριστηµένοι στην Σύµη και στο Καστελόριζο. Εγώ
δεν τα αµφισβητώ αυτά. Εγώ όµως, λέω τι πρέπει να γίνει αύριο.
Και αυτό το αύριο θέλω να το πείτε: «Ναι, θα γίνει». Αυτό είναι
το νόηµα της ερώτησής µου. Και η αγωνία η δική µου, που βρί-
σκοµαι στην Αθήνα δεν είναι τόσο µεγάλη για να πω ότι εγώ αγω-
νιώ περισσότερο από εσάς, αλλά είναι η αγωνία του δηµάρχου
του Αγαθονησίου που κάνει αυτές τις δηλώσεις. Εγώ µεταφέρω
την αγωνία εκείνου, όχι τη δική µου και τη δική σας, που είναι κα-
τανοητές. Οι άνθρωποι αυτοί υποφέρουν. 

Άρα, λοιπόν, πείτε τώρα ότι το ταχύπλοο θα πάει δύο φορές
αντί για µία φορά, που είναι το πρώτο, ότι θα αποκατασταθεί –
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όπως είπατε- την 1η Μαρτίου η γραµµή, που είναι σεβαστό, κάντε
για το ΦΠΑ εξαίρεση, το οποίο µπορεί να γίνει σίγουρα, διότι
είναι εκατόν πενήντα κάτοικοι και το αφορολόγητο. Για όνοµα
του Θεού! Πόσο φόρο πια θα πάρει το κράτος από το Αγαθονήσι; 

Είναι θέµατα τα οποία πρέπει να απαντηθούν. Διότι, η ευαισθη-
σία, κύριε Πρόεδρε, δεν εκφράζεται µε τα λόγια, εκφράζεται µε
τις πράξεις. Και εδώ η απάντηση είναι «πράξεις». Και ζητούµε
πραγµατικά ο Υπουργός τα τέσσερα αυτά σηµεία -εσείς έχετε
δικαίωµα να τα σχολιάσετε- εάν θα τα σχολιάσει η όχι, γιατί αυτό
είναι το ερώτηµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων καταθέ-
τει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων: «Ίδρυση Πανεπιστηµίου Δυτικής
Αττικής και άλλες διατάξεις». 

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ερ-
γαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής,
είκοσι µία µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί-εκπαιδευτικοί
τους από το 11ο Δηµοτικό Σχολείο Γλυφάδας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, εάν στην πολιτική µας ζωή
υπάρχουν διαφωνίες και διαφορετικές προσεγγίσεις, πιστεύω ότι
το Αιγαίο είναι ένας χώρος που µας ενώνει όλους. Εκεί καταθέ-
τουµε και την αγάπη µας και τον πατριωτισµό µας και τα συναι-
σθήµατα µας. Και πιστεύω ότι όλοι θέλουµε να γίνεται, όσο το
δυνατόν, το καλύτερο. 

Και πρέπει να πω, κύριε Κρεµαστινέ -και το ξέρετε- ότι για την
καταστροφή που υπέστη -από τις δύσκολες µετεωρολογικές
συνθήκες που είχαν προκύψει- η Σύµη, ο ίδιος ο δήµαρχος µού
έλεγε προχθές ότι ακόµα και οι ξένοι που µένουν στο νησί, είπαν
ότι για πρώτη φορά είδαν µια τόσο απνευστί αντίδραση του κρα-
τικού µηχανισµού. Γιατί ακριβώς θέλουµε να είµαστε κοντά σε
αυτούς τους ανθρώπους, που ιδιαίτερα στα µικρά νησιά δεν ζουν
απλώς, δεν προσπαθούν για να ζήσουν, υπηρετούν και κάποιες
άλλες αξίες. Και νοµίζω ότι σε αυτό έχουµε κοινό τόπο όλοι µας. 

Θέλω, λοιπόν, να δεσµευτώ και να σας πω ότι σε ότι αφορά το
ταχύπλοο θα γίνει προσπάθεια, τώρα που θα κατέβω στο Υπουρ-
γείο, να δούµε µέχρι τέλος του µήνα, που θα επανέλθει το και-
νούργιο, το νέο αυτό οχηµαταγωγό, να µπορέσουµε να βελτιώ-
σουµε τη σύνδεσή του, για µία φορά ακόµα, µε το νησί. 

Σε ό,τι αφορά τώρα αυτό που έχω πει, είναι δέσµευση. Κά-
νουµε τα αδύνατα δυνατά -και θα τα κάνουµε- για να υπάρξει
αποκατάσταση. Και δεσµεύοµαι γι’ αυτό.

Σε ό,τι αφορά το ζήτηµα του ΦΠΑ: Κύριε συνάδελφε, ξέρετε
ότι δεν είναι θέµα απλό. Η χώρα, δυστυχώς, βρίσκεται κάτω από
συγκεκριµένες δεσµεύσεις. Και θα αδικήσετε αν πείτε ότι η Κυ-
βέρνηση δεν το ήθελε ή ότι δεν ενδιαφέρθηκε. Οποιαδήποτε κυ-
βέρνηση και να ήταν θα είχε κάνει αυτό που έπρεπε να κάνει και
που πρέπει να κάνουµε όλοι. Ελπίζω, λοιπόν, ότι η χώρα θα βγει
από αυτές τις δεσµεύσεις τον Αύγουστο. Και θα έχουµε κάποια
περιθώρια καλύτερα στις κινήσεις που πρέπει να κάνουµε σε τέ-
τοιου είδους πολύ κρίσιµα και απόλυτης προτεραιότητας ζητή-
µατα. 

Θέλω, επίσης, να σας πω ότι ήδη µαζί µε το Πανεπιστήµιο Αι-
γαίου έχουµε ξεκινήσει τη συζήτηση για να δούµε πώς θα µπο-
ρούσε να αλλάξει το πλαίσιο του λεγόµενου µεταφορικού ισο-
δυνάµου. Γιατί και εµείς, αλλά και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή -και
είναι η πρώτη φορά, κύριε Κρεµαστινέ, και το ξέρετε- πήγαµε και
οργανώσαµε τα πράγµατα µε αυτό τον τρόπο: Πήγαµε στη Σύ-
νοδο Κορυφής της Βαλέτα όπου η Διϋπουργική Επιτροπή οµο-
φώνως συµφώνησε στις προτάσεις της Ελλάδος και ενέταξε στις
διακηρύξεις της Βαλέτα την ανάγκη για σοβαρή πολιτική στον
χώρο της νησιωτικότητας. Ήδη, προχθές απέστειλα επιστολή
στον Υπουργό Περιφερειών της Γαλλίας για να πάρει µια σχετική
πρωτοβουλία. Έχουµε ενεργοποιήσει όλους τους Ευρωβουλευ-
τές µας γι’ αυτά τα ζητήµατα και προσπαθούµε να πιέσουµε την

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ώστε αυτό το περίφηµο σχέδιο της εδα-
φικής συνοχής, για το οποίο µιλάει η Ευρώπη, να αποκτήσει ου-
σιαστικό περιεχόµενο. Αν θέλει η Ευρώπη να λέει ότι όλοι οι
πολίτες της είναι ίσοι, πρέπει να δει τους νησιώτες πολίτες της
σε όλη την Ευρώπη. 

Έχουµε κάνει εξαιρετικά καλή δουλειά. Ενεργοποιήσαµε τους
είκοσι τρεις περιφερειάρχες των αµιγώς νησιωτικών περιφερειών
της Ευρώπης. Έχουµε ενεργοποιήσει τους Υπουργούς των έν-
τεκα χωρών όπου υπάγονται αυτές οι περιφέρειες. Γιατί επιτέ-
λους η Ευρωπαϊκή Επιτροπή …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, κλεί-
στε, παρακαλώ. Δεν θα κάνουµε τώρα ανάλυση της ευρωπαϊκής
πολιτικής.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν µπορεί να µένει στις διακηρύξεις.
Πρέπει να απαιτήσουµε στο επόµενο χρηµατοδοτικό πρόγραµµα
να υπάρξει ειδικό πρόγραµµα για τη νησιωτικότητα. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επόµενη είναι η έβ-

δοµη µε αριθµό 993/6-2-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς, κ. Αθανασίου (Νάσου) Αθανασίου, προς τον Υπουργό
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής µε θέµα: «Δεκάδες παροπλι-
σµένα πλοία και ναυάγια στην περιοχή λιµένος Ελευσίνος».

Κύριε Αθανασίου, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν έχω τίποτα καινούργιο να πω. Και τούτο

δεν είναι ευχάριστο για κάποιον που υπήρξε επί δεκαετίες δηµο-
σιογράφος. Μια πόλη ετοιµάζεται για πολιτιστική πρωτεύουσα
της Ευρώπης. Είναι η Ελευσίνα. Περί αυτής η ερώτηση. 

Η περιοχή του λιµένος Ελευσίνας έχει µετατραπεί εδώ και
πολλά χρόνια σε νεκροταφείο ναυαγίων και σε αγκυροβόλιο πα-
ροπλισµένων, κατασχεµένων και άλλων επικίνδυνων σκαφών.
Αποτέλεσµα; Η διακινδύνευση της ασφάλειας της ναυσιπλοΐας,
η υποβάθµιση του θαλάσσιου περιβάλλοντος και της δηµόσιας
υγείας. Είναι έγκυρες οι πληροφορίες και προέρχονται από το
Υπουργείο σας. Προς τιµήν σας, διότι άλλοι κρύβουν τα προβλή-
µατα κάτω από το χαλί: Τα παροπλισµένα πλοία ανέρχονται σε
τριάντα ένα, τα επικίνδυνα ή επιβλαβή σε δεκατέσσερα, τα κα-
τασχεθέντα σε τέσσερα, τα ναυάγια εξακριβώνονται σε τριάντα
ένα, παρακαλώ. Για τα είκοσι επτά έχουν εκδοθεί αποφάσεις
ανέλκυσης, αποµάκρυνσης ή εξουδετέρωσης µε βάση νόµο του
2001. 

Σχετικά µε τους χώρους του Οργανισµού Λιµένος Ελευσίνας,
χώρους που έχει ζητήσει ο χώρος Ελευσίνας, εν όψει της ανα-
κήρυξής του ως Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης, δια-
τυπώνονται απορίες σχετικά µε την έγκαιρη παράδοσή τους,
ώστε να είναι αξιοποιηµένοι κατά τον χρόνο που η πόλη θα λει-
τουργεί ως Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης.

Συνοπτικά, πώς σκοπεύετε να διαχειριστείτε τα παροπλισµένα,
τα επικίνδυνα, τα κατασχεθέντα σκάφη, καθώς και εκείνα που
έχουν ναυαγήσει στη θαλάσσια περιοχή της Ελευσίνας; Υπάρ-
χουν χρήµατα για ένα πρόγραµµα ανέλκυσης; Υπάρχει χρονο-
διάγραµµα ενεργειών; Σε ποιο σηµείο βρίσκονται οι συνεννοή-
σεις σας, σχετικά µε τους χώρους του Οργανισµού Λιµένος
Ελευσίνας, τους χώρους εκείνους συγκεκριµένα που έχουν ζη-
τηθεί από το Δήµο Ελευσίνας, στο πλαίσιο προετοιµασίας της
πόλης ως Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ. Επί του θέµατος αποκλειστικά και µόνο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Κύριε συνάδελφε, πρέπει και πάλι να ανα-
γνωρίσω ότι η ερώτηση είναι εξαιρετικά στοχευµένη.

Κύριε Πρόεδρε, αν κάνει κάποιος µια βόλτα σε αυτήν την ευ-
ρύτερη περιοχή, πραγµατικά κινδυνεύει από κατάθλιψη. Βλέπει
για δεκαετίες πλοία παροπλισµένα, πλοία εγκαταλελειµµένα, τα
λεγόµενα «επικίνδυνα», πλοία µισοναυαγισµένα, πλοία ναυαγι-
σµένα µέσα στον κόλπο της Ελευσίνας και βεβαίως, στην ευρύ-
τερη περιοχή του Περάµατος και του Πειραιά.

Πρέπει επίσης να σας πω, κύριε Πρόεδρε, ότι το αποκορύ-
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φωµα όλης αυτής της ιστορίας είναι ότι υπάρχουν τρία ναυάγια
στον κόλπο της Ελευσίνας, το ένα πάνω στο άλλο και µάλιστα,
στο τρίτο να έχει χαθεί και ζωή. Υπάρχει ένα πλοίο το οποίο πρέ-
πει να φύγει το ταχύτερο και για δέκα χρόνια βρίσκεται στις
ακτές του κόλπου της Ελευσίνας, εξαιρετικά επικίνδυνο από τα
υλικά που έχει πάνω. Υπάρχει πλοίο, ναυαγισµένο στις ακτές της
Ελευσίνας, φορτωµένο τσιµέντο εδώ και σαράντα χρόνια. Ό-
ποιος ήθελε, κύριε Πρόεδρε, και δεν είχε τι να το κάνει, προκει-
µένου να πληρώνει φύλαξη, το εγκατέλειπε. 

Κύριε Πρόεδρε, παρατηρήσαµε και το εξής φαινόµενο: Να µε-
ταγράφονται τα πλοία σε ανθρώπους οι οποίοι µετά από λίγο
καιρό είχαν πεθάνει. Δυστυχώς, µέχρι τώρα δεν έχει ληφθεί καµ-
µία, µα καµµία µέριµνα. Έχουν προχωρήσει µε εντολή µου, κύριε
Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στην καταγραφή. Διότι,
δεν σας κρύβω ότι αυτά τα πλοία τα εγκαταλελειµµένα, τις βρα-
δινές ώρες -και το λέω δηµόσια-, παίζουν και άλλους ρόλους.
Χρησιµοποιούνται και για άλλους ρόλους.

Έχω δώσει, λοιπόν, εντολή στα Λιµεναρχεία Πειραιά και Ελευ-
σίνας, όχι µόνο να κάνουν καταγραφή, όχι να αυξήσουν τη φύ-
λαξη, αλλά να κάνουν και έλεγχο, να δουν αν υπάρχουν πετρε-
λαιοειδή, τα οποία πρέπει να φύγουν από τα πλοία. Έχω δώσει
εντολή στον Οργανισµό Λιµένα Ελευσίνας να κοινοποιήσει, κύριε
Πρόεδρε, τα τέλη που οφείλουν να πληρώνουν όλα αυτά τα
πλοία τα οποία ήταν συσσωρευµένα σε ένα ποσό ύψους 14 εκα-
τοµµυρίων, χωρίς να είχαν αποσταλεί ποτέ στους υπευθύνους.
Ξεκίνησε, λοιπόν, µια τέτοια διαδικασία, να αναζητηθούν οι υπεύ-
θυνοι. 

Κύριε Πρόεδρε, η νοµοθεσία έχει πάρα πολλά κενά. Πώς γίνε-
ται η κατάσχεση; Σε τι χρόνο; Με διάφορες παρεµβάσεις όλα
αυτά, από ό,τι πληροφορούµαι, αφήνονταν στα αζήτητα. 

Εµείς, λοιπόν, είµαστε αποφασισµένοι αυτή την εικόνα να την
αλλάξουµε, δηλαδή τα επικίνδυνα να αποµακρυνθούν το ταχύ-
τερο, οι υπεύθυνοι των παροπλισµένων να τα µεταφέρουν στα
αγκυροβόλια, όπου εκεί υπάρχει φύλαξη αλλά, και όσα είναι
αρόδο που πάλι αφήνονται εκεί για να µην πληρώσουν φύλαξη
και βεβαίως αυτά καθαυτά τα ναυάγια.

Θα φέρουµε στη Βουλή διάταξη νόµου -νοµίζω θα συµφωνή-
σουµε όλοι- που θα επιλύει διαδικαστικά ζητήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επί της διατάξεως θα
µιλήσετε στη δευτερολογία σας. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Εντάξει, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα µα-
θητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το
2ο Γενικό Λύκειο Μίκρας Θεσσαλονίκης.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Αθανασίου, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Τούτο είναι επικίνδυνο θέµα, αλλά

δεν είναι εντυπωσιακό, κύριε Υπουργέ, και το γνωρίζετε πολύ κα-
λύτερα από µένα.

Πού είναι ο κίνδυνος, κύριε Πρόεδρε; Όταν έχουµε µια πετρε-
λαιοκηλίδα στην επιφάνεια, επειδή εντυπωσιάζει, επειδή φωτο-
γραφίζεται, επειδή µαγνητοσκοπείται, την προβάλλουµε και οι
πάντες διαµαρτύρονται και έχουν την ευκαιρία, αν δεν είναι γνή-
σιοι λάτρεις του περιβάλλοντος, να παραστήσουν τον λάτρη του
περιβάλλοντος.

Σε ορισµένα από τα πλοία αυτά υπάρχουν µέσα πετρελαι-
οειδή, δηλαδή είναι περιβαλλοντικές νάρκες. Αν ραγίσει -για να
το πω έτσι- αυτό το πλοίο, το πετρέλαιο αυτό διαχύθηκε στη θά-
λασσα.

Εδώ και δεκαετίες, παρ’ ότι είχε δηµιουργηθεί ο ν.2881/2001,
δεν έχει γίνει τίποτα. Κατά τούτο, ο κ. Κουρουµπλής αξίζει τον
έπαινό µας. Ενώ από το 2001 µέχρι σήµερα δεν έχει γίνει τίποτα
για δεκάδες επικίνδυνα, πολύ επικίνδυνα πλοία, τώρα πάει κάτι
να γίνει. Και σε αυτή την κατεύθυνση πρέπει να πιέζουµε όλοι.
Ελπίζω να βρεθούν και να εκχωρηθούν τα σχετικά κονδύλια.

Σχετικά µε τους χώρους, κύριε Υπουργέ, που πρέπει να διατε-
θούν - σύµφωνα και µε διακήρυξη του Πρωθυπουργού στο Πε-
ριφερειακό Συνέδριο της Δυτικής Αττικής στον Δήµο Θεσσαλονί-
κης- χρειάζεται µια ενηµέρωση επ’ αυτού. 

Επίσης, παίρνω την ευκαιρία να πω -αφού και ο κύριος Πρό-
εδρος µας δίνει  περισσότερο χρόνο- ότι πρέπει να συλλογι-
στούµε το αίτηµα πολλών κατοίκων της Ελευσίνας για θαλάσσια
σύνδεση ανάµεσα στην Ελευσίνα και τη Σαλαµίνα. Μιλούµε για
την Ελευσίνα, µια πόλη που δεν την αγκαλιάζουν µόνο τα καυ-
σαέρια, αλλά και η θάλασσα, οι απαράµιλλες αρχαιότητες,
καθώς επίσης και οι µουσικές του Ιωάννη Ξενάκη, του Δήµου
Μούτση και του Μάνου Χατζιδάκι.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κατά σύµπτωση ξε-

κινάει στο Μουσείο της Ακρόπολης µεγάλη περιοδική έκθεση,
µύηση, θυσίες και ιερά µυστικά, µε ευρήµατα από τον Δήµο
Ελευσίνας. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα προχωρήσουµε, λοιπόν, αποφασιστικά για αυτό το ζήτηµα

των επικίνδυνων και εγκαταλελειµµένων πλοίων, καθώς και για
τα πλοία που έχουν ναυαγήσει µέσα στον κόλπο της Ελευσίνας
και του Πειραιά. Πιστεύω ότι πολύ σύντοµα θα απαλλάξουµε την
περιοχή, για πολλούς και διάφορους λόγους, όχι µόνο από αυτή
την εικόνα, αλλά και την ουσία των καταστάσεων που δηµιουρ-
γούν αυτά τα πλοία.

Σε ό,τι αφορά την παραχώρηση των χωρών, προχωρούµε όλο
αυτόν τον καιρό σε µια πρωτότυπη -θα έλεγα- διαδικασία. Υλο-
ποιείται παραχώρηση εκτάσεων σε δήµους όπου υπάρχουν
ζώνες λιµένων και δίνουµε τη δυνατότητα σε πόλεις που ήταν
αποκλεισµένες από το θαλάσσιο µέτωπο της περιοχής τους να
αλλάξουν εικόνα και δυνατότητα.

Στον Δήµο Αλεξανδρούπολης παραχωρήσαµε πενήντα πέντε
στρέµµατα. Στον Δήµο Καβάλας παραχωρήσαµε είκοσι δύο
στρέµµατα. Στον Δήµο Ηγουµενίτσας παραχωρήσαµε διακόσια
πενήντα στρέµµατα. Στον Δήµο Πατρέων παραχωρήσαµε διακό-
σια πενήντα στρέµµατα. Αρκετά στρέµµατα παραχωρήσαµε
στους Δήµους Πειραιά, Περάµατος και Σαλαµίνος. 

Προχωρήσαµε τώρα –για να ενηµερώσω τον κύριο συνά-
δελφο- µετά την εξαγγελία του Πρωθυπουργού, στην παραχώ-
ρηση χώρων που είχε ζητήσει ο Δήµος Ασπροπύργου, ο Δήµος
Μεγαρέων και σε τέσσερις χώρους πολύ κρίσιµους που εξασφα-
λίζουν πρόσβαση στον Δήµο Ελευσίνος στη θάλασσα. 

Παράλληλα, εκπονείται το master plan του λιµανιού της Ελευ-
σίνας προκειµένου να γίνει το καινούργιο λιµάνι. Μόλις ολοκλη-
ρωθεί το master plan, τότε θα εξεταστούν από το ΤΑΙΠΕΔ και οι
δυο υπόλοιποι χώροι που κατά καιρούς έχουν ζητηθεί από τον
Δήµο Ελευσίνας. Αυτή τη στιγµή, λοιπόν, προχώρησε, κύριε συ-
νάδελφε, το ΤΑΙΠΕΔ στη συνέλευση των µετόχων του οργανι-
σµού, έδωσε την έγκριση για την παραχώρηση όλων αυτών που
σας είπα. Ήδη αυτή η έγκριση πήγε στον Οργανισµό Λιµένα και
έγινε αποδεκτή. Σήµερα κατά συγκυρία αποστέλλεται στα συ-
ναρµόδια Υπουργεία. 

Η γραφειοκρατία δυσκολεύει αυτά τα θέµατα. Δεσµεύοµαι,
όµως, ότι γρήγορα θα έχουµε την έχουµε την υπουργική από-
φαση που θα συνυπογράψουν οι συναρµόδιοι Υπουργοί. Φιλο-
δοξώ ότι µέχρι τέλη Μαρτίου, µέσα στον Απρίλιο, θα έχουµε
τελειώσει. Θα παραχωρηθούν αυτοί οι χώροι, για να µπορούν να
αξιοποιηθούν από τους τρεις δήµους στους οποίους έχω ανα-
φερθεί. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωράµε στις δυο

τελευταίες ερωτήσεις, στις οποίες θα απαντήσει ο Αναπληρωτής
Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Αλέξανδρος Χαρίτσης. 

Πρώτη θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 1104-16/2/2018 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινό-
πουλου µε θέµα: «Ένταξη έργων αποχετευτικών δικτύων και επε-
ξεργασίας λυµάτων Κοντοβάζαινας, Λεβιδίου και Καλλιανίου Αρ-
καδίας». 
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Κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. Να ευχαριστήσω και τον Υπουργό που έρχεται στη Βουλή.
Κάτι τέτοιο δεν συµβαίνει µε τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας,
κύριε Πρόεδρε.

Η ερώτησή µου για το θέµα της «ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ» –
κι απευθύνοµαι σε εσάς, στο Προεδρείο- έχει κατατεθεί τους τε-
λευταίους πέντε µήνες δεκάδες φορές και δυστυχώς, κύριε
Πρόεδρε, ο Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας κ. Τσακαλώτος δεν
έρχεται να απαντήσει σε ένα θέµα –θα µου επιτρέψετε να το πω
και µε συγχωρείτε, κύριε Υπουργέ- το οποίο φαίνεται ότι οδηγεί-
ται στο να µην προχωρήσει η διαδικασία όλη αυτή της «ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ». Υπάρχουν καταγγελίες πια ότι η Κυβέρνηση
επέλεξε τον αγοραστή πριν µάθει και βρει αν υπάρχουν χρήµατα.
Δυστυχώς, η Κυβέρνηση δεν έρχεται στη Βουλή να απαντήσει.
Κάτι πρέπει να γίνει. Είναι πέντε µήνες, κύριε Υπουργέ. Δεν είναι
ένας µήνας και δυο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να σας δώσω µια
πληροφορία. Σας µηδενίζω τον χρόνο του ενός λεπτού, για να
µπείτε µετά στην ερώτηση.

Απ’ ό,τι ενηµερώθηκα από τις Υπηρεσίες, είναι στο πρόγραµµα
της Δευτέρας. Αλλά δεν µπορώ να σας βεβαιώσω ότι θα γίνει.
Μη χάσουµε άλλο χρόνο, όµως.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Εδώ και πέντε µήνες.
Κύριε Πρόεδρε, στις 19:50 σήµερα θα δεχθώ τηλέφωνο. Είναι η
µόνιµη ώρα που το Υπουργείο επικοινωνεί.

Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ που ήρθατε. Είχαµε συζητήσει
αυτή την ερώτηση στις 20 Μαρτίου 2017. Παρά τις διαφωνίες
µας, όπως είπατε κι εσείς, πρόθεσή σας ήταν να πραγµατοποι-
ηθούν αυτά τα τρία έργα, δηλαδή, τα αποχετευτικά δίκτυα Καλ-
λιανίου, Κοντοβάζαινας και Λεβιδίου Αρκαδίας εντός της συγκε-
κριµένης προγραµµατικής περιόδου. 

Μάλιστα, είχατε πει ότι θα βρούµε τον τρόπο είτε από το
«ΥΜΕΠΕΡΑΑ», το Τοµεακό Αναπτυξιακό Πρόγραµµα, είτε από το
Περιφερειακό Πρόγραµµα είτε από εθνικούς πόρους να υλοποι-
ήσουµε αυτά τα τρία έργα.

Θέλω να σας ρωτήσω τώρα, έναν χρόνο µετά, είµαστε στον
Φεβρουάριο του 2018, αν κάτι από όλα αυτά έχει προχωρήσει
και πού βρίσκεται η διαδικασία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε

Κωνσταντινόπουλε.
Κύριε Χαρίτση, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα µου επιτρέψετε να ξεκινήσω από το γενικό, για να έρθω

στο ειδικό.
Μιλάµε για µια µεγάλη κατηγορία έργων, τα έργα λυµάτων,

σχετικά µε τα οποία πράγµατι αντιµετωπίζουµε πολύ σηµαντικές
εκκρεµότητες στο σύνολο της χώρας. Είναι εκατοντάδες έργα
τα οποία βρίσκονται σε εκκρεµότητα και θα έπρεπε να έχουν
υλοποιηθεί όχι χθες, όχι πέρυσι, αλλά πριν από δεκαετίες. Νο-
µίζω ότι σε αυτό συµφωνούµε όλοι. Προσπαθούµε να βρούµε λύ-
σεις, για να αντιµετωπίσουµε χρηµατοδοτικά τις πολύ µεγάλες
ανάγκες οι οποίες έχουν προκύψει.

Πολύ πρόσφατα, πριν από δέκα µέρες περίπου, σε συνέντευξη
Τύπου µε τους συναρµόδιους Υπουργούς, τον κ. Σκουρλέτη και
τον κ. Φάµελλο, παρουσιάσαµε τον συνολικό σχεδιασµό που
υπάρχει για την αντιµετώπιση του προβλήµατος της εκτέλεσης
των έργων για τα λύµατα σε όλη τη χώρα.

Ο σχεδιασµός αυτός περιλαµβάνει, για πρώτη φορά, µια συ-
νολική χρηµατοδότηση ύψους 916 εκατοµµυρίων ευρώ. Μέσα σε
αυτά τα χρήµατα περιλαµβάνονται και 200 εκατοµµύρια, τα
οποία, από τη ρήτρα αναθεώρησης του ΕΣΠΑ, δώσαµε αποκλει-
στικά για αυτά τα έργα, για τα λύµατα.

Μιλάµε, λοιπόν, για µια πάρα πολύ σηµαντική χρηµατοδότηση,
η οποία θα καλύψει, όµως, µια πολύ σηµαντική κατηγορία έργων.
Αυτό συνδέεται µε το συγκεκριµένο ερώτηµα και γι’ αυτό το ανα-
φέρω, τους οικισµούς Γ’ κατηγορίας. Μιλάµε, δηλαδή, για τους
οικισµούς από δύο έως δεκαπέντε χιλιάδες κατοίκους. Αυτός
είναι ο συνολικός χρηµατοδοτικός σχεδιασµός για αυτή την κα-

τηγορία έργων. Στην τρέχουσα προγραµµατική περίοδο, λοιπόν,
θα υλοποιηθούν όλα τα έργα κατηγορίας Γ’, βάσει αυτού του
σχεδιασµού.

Έρχοµαι, όµως, τώρα στο συγκεκριµένο. Εδώ έχουµε να κά-
νουµε –και εσείς, µιας και είστε από την περιοχή και ασχολείστε
µε το έργο καιρό, το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά- µε µια ιδιά-
ζουσα περίπτωση. Ποια είναι η ιδιάζουσα περίπτωση; Να το εξη-
γήσουµε δηµοσίως, για να το γνωρίζουν όλοι. Το γεγονός ότι
έχουµε τρία ουσιαστικά έργα οµαδοποιηµένα, γκρουπαρισµένα
µεταξύ τους σε ένα, έργα όµως που είναι µεταξύ τους ανόµοια.
Έχουµε το Λεβίδι, το οποίο είναι πράγµατι κατηγορίας Γ’ και θα
µπορούσε να προχωρήσει σε αυτή τη χρηµατοδότηση στην
οποία αναφέρθηκα πριν. Έχουµε, όµως, άλλα δύο έργα, τα οποία
δεν ανήκουν σε αυτή την κατηγορία. Άρα η διαδικασία η οποία
έγινε για ένταξη στο ΕΣΠΑ του συγκεκριµένου έργου δεν µπορεί
να προχωρήσει, ακριβώς επειδή τα δύο από τα τρία έργα τα
οποία εντάσσονται σε αυτό το συνολικό έργο δεν ανήκουν στην
κατηγορία η οποία είναι επιλέξιµη από τον κανονισµό της Ευρω-
παϊκής Ένωσης στην τρέχουσα προγραµµατική περίοδο.

Για να µπορέσουµε, λοιπόν, να αντιµετωπίσουµε αυτό το πρό-
βληµα, γιατί είναι ένα πρόβληµα που αντιµετωπίζουµε και σε
άλλα αντίστοιχα έργα σε όλη την Ελλάδα, προχωρήσαµε, πέρα
από τη χρηµατοδότηση του ΕΣΠΑ και τους πόρους στους οποί-
ους αναφέρθηκα πριν, στη δηµιουργία ενός νέου χρηµατοδοτι-
κού εργαλείου, το οποίο ανακοινώσαµε πριν από λίγο διάστηµα.

Σήµερα έχω την ευκαιρία για πρώτη φορά εδώ στην Εθνική Αν-
τιπροσωπεία και µε αφορµή την ερώτησή σας, κύριε Κωνσταντι-
νόπουλε, να ανακοινώσω ότι χθες το βράδυ προχωρήσαµε και
στην υπογραφή της σχετικής κοινής υπουργικής απόφασης. Τι
είναι αυτό το χρηµατοδοτικό εργαλείο; Αφορά ακριβώς τέτοιου
τύπου έργα υποδοµών, δανειοδότηση των δήµων από την Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, µετά από προτάσεις τις οποίες θα
συλλέξουµε εµείς και αποπληρωµή αυτής της δανειοδότησης
από το εθνικό σκέλος του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύ-
σεων. Άρα οι δήµοι, οι δικαιούχοι αυτών των έργων, δεν επιβα-
ρύνονται καθόλου από το συγκεκριµένο πρόγραµµα.

Με την ευκαιρία, λοιπόν, της ερώτησης καλώ στη συγκεκρι-
µένη περίπτωση τον αρµόδιο δήµο. Θα έχουµε την ευκαιρία τις
επόµενες ηµέρες στο περιφερειακό συνέδριο που οργανώνουµε
στην Τρίπολη, στην πρωτεύουσα της Αρκαδίας, που θα συναν-
τηθούµε και µε τους δηµάρχους, να το συζητήσουµε από κοντά.
Την επόµενη εβδοµάδα θα εκδοθεί η πρόσκληση αυτού του νέου
χρηµατοδοτικού εργαλείου, του νέου προγράµµατος, το οποίο
µάλιστα, να πω εδώ ότι, επειδή ακριβώς δεν είναι ΕΣΠΑ και δεν
συµπεριλαµβάνει όλες τις κανονιστικές διαδικασίες και τα εµπό-
δια του ΕΣΠΑ, θα τρέξει πάρα πολύ γρήγορα. Καλούµε, λοιπόν,
τους δήµους να υποβάλουν πρόταση για αυτό το πράγµατι –συµ-
φωνώ- πολύ σηµαντικό έργο, το οποίο πρέπει να υλοποιηθεί.

Για να απαντήσω, λοιπόν, και ευθέως στο ερώτηµα, έτσι όπως
το θέσατε κι εσείς, ναι, βρήκαµε τον τρόπο µέσω αυτού του νέου
εργαλείου να χρηµατοδοτήσουµε αυτό το πολύ σηµαντικό έργο
για την περιοχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο Βουλευτής, κ.
Ιωάννης Πλακιωτάκης, ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο
εξωτερικό από τις 22 Φεβρουαρίου 2018 µέχρι τις 26 Φεβρουα-
ρίου 2018. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Χαίροµαι, κύριε Υπουργέ, πραγµατικά γιατί, πρώτον, όσον

αφορά το Λεβίδι µπαίνει στη Γ’ κατηγορία που υπάρχει. 
Εγώ θα απευθυνθώ στον δήµο, θα το πείτε κι εσείς, διότι δεν

έρχεστε µόνο στην πρωτεύουσα της Αρκαδίας, έρχεστε στην
πρωτεύουσα της Πελοποννήσου, κύριε Χαρίτση. Όπου είναι η
Αρκαδία και η Τρίπολη είναι και η πρωτεύουσα -όπως ξέρετε,
πάρα πολύ καλά- της Πελοποννήσου. Και νοµίζω δεν θα έχετε
κάποιο πρόβληµα σε αυτό. Άρα εµείς σας καλωσορίζουµε και
σας λέµε να περάσετε κι ωραία στην Τρίπολη και στην Πελοπόν-
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νησο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, κόψτε κάτι,

κύριε Κωνσταντινόπουλε. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Να µην ξεχνάµε, γιατί

ξέρετε µπορεί να δηµιουργηθούν µετά αλυτρωτικές προθέσεις
από άλλους νοµούς, κύριε Πρόεδρε. 

Θέλω να πω το εξής: Είναι πολύ σηµαντικό ότι δηµιουργείτε
ένα νέο χρηµατοδοτικό εργαλείο. Απ’ ό,τι καταλαβαίνω δεν έχει
σχέση µε το ΕΣΠΑ, για να έχει θέµατα κανονιστικά. Θεωρώ ότι
είναι κάτι το οποίο, εσείς το ξέρετε καλύτερα, αυτή τη στιγµή,
γιατί το διαχειρίζεστε. Άρα αυτό που πρέπει να ζητήσουµε άµεσα
και θα το κάνω κι εγώ µε επιστολή µου και στους δήµους -κι εγώ
θα τους ενηµερώσω όλους τους δήµους της Αρκαδίας και ελπίζω
όλοι να το κάνουν- είναι να υποβάλουν την επόµενη εβδοµάδα,
όπως είπατε, αυτή τη διαδικασία. Πράγµατι, σας ευχαριστώ και
ελπίζω ότι αυτό το πράγµα θα υλοποιηθεί σύντοµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Νοµίζω ελάχιστα έχε-
τε να πείτε, κύριε Υπουργέ, γιατί τα είπατε όλα, αλλά έχετε τον
λόγο.

Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης κ. Αλέξανδρος Χαρίτσης. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης): Ήδη να σας ενηµερώσω, κύριε Κωνσταν-
τινόπουλε, ότι µέσα από τη συνεργασία την οποία έχουµε ανα-
πτύξει µε τους φορείς της αυτοδιοίκησης στη συγκεκριµένη πε-
ρίπτωση και µε την ΚΕΔΕ και µε το Ταµείο Παρακαταθηκών και
Δανείων έχουµε ενηµερώσει συνολικά τους δήµους γι’ αυτό το
νέο πρόγραµµα. Βεβαίως, θα ήταν πολύ χρήσιµο κι εσείς από τη
µεριά σας να ενηµερώσετε τον δήµο γι’ αυτή τη νέα χρηµατοδο-
τική δυνατότητα µέσα στις επόµενες ηµέρες και για τη συγκεκρι-
µένη περίπτωση αυτού του πολύ σηµαντικού έργου, ώστε να
προχωρήσουµε πάρα πολύ γρήγορα στην ένταξή του στο νέο
χρηµατοδοτικό εργαλείο και στην υλοποίησή του.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίζουµε µε την

πρώτη µε αριθµό 2431/9-1-2018 ερώτηση του κύκλου των ανα-
φορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Οικονοµίας
και Ανάπτυξης µε θέµα: «Έγκριση του έργου βελτίωσης του χιο-
νοδροµικού κέντρου Φαλακρού στον Νοµό Δράµας».

Τον λόγο έχει ο κ. Κυριαζίδης. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να εκφράσω την ικανοποίησή µου

για την παρουσία σας, γιατί δεν είναι σύνηθες φαινόµενο, θα µου
επιτραπεί να πω, όπως έχουν πει κι άλλοι συνάδελφοι. Είναι κάτι
για το οποίο µας στενοχωρείτε.

Με την ευκαιρία, όµως, της παρουσίας σας θα ήθελα να σας
µεταφέρω την αγωνία και την ανησυχία της τοπικής κοινωνίας
που υπηρετώ για ένα ζήτηµα που µας ταλανίζει, µας βασανίζει,
δηµιουργεί τριβές, δηµιουργεί αντιπαλότητα σε τοπικό επίπεδο
και γι’ αυτό θα παρακαλούσα για το ζήτηµα που θα αναφερθώ
να έχουµε µία δηµιουργική συζήτηση κι ένα αποτέλεσµα θετικό,
όπως θέλω να πιστεύω.

Το χιονοδροµικό κέντρο Φαλακρού αποτελεί για τον Νοµό
Δράµας σηµαντικό πόλο τουριστικής έλξης, καθώς ως γνωστόν
πέραν της εξαιρετικής αλπικής οµορφιάς του, παραµένει ένα
από τα µεγαλύτερα χιονοδροµικά κέντρα της χώρας. Στο πλαίσιο
αυτό κι επί σκοπό αναβάθµισης του χιονοδροµικού, πρέπει να
σηµειωθεί ότι µε συντονισµένες ενέργειες αναλήφθηκαν από
πλευράς µου, κατά την κυβερνητική µου θητεία 2012 – 2014, ση-
µαντικές πρωτοβουλίες, προκειµένου να υπάρξουν οι κατάλλη-
λες αδειοδοτήσεις, σήµα λειτουργίας κ.λπ., και κυρίως να βελ-
τιωθούν οι υφιστάµενες υποδοµές.

Μάλιστα, εδώ και καιρό αναµένεται η έγκριση του έργου από
πλευράς περιφέρειας, όπως σας έχει εισηγηθεί, για τη βελτίωση
της λειτουργίας του χιονοδροµικού κέντρου προϋπολογισµού
1,6 εκατοµµυρίων ευρώ για την τύχη της οποίας δεν υπάρχει δυ-
στυχώς καµµία σχετική πληροφόρηση. Από τον Αύγουστο βε-
βαίως, απ’ ό,τι έχω πληροφορηθεί έχει κατατεθεί η σχετική
εισήγηση.

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να

ρωτήσω αν έχει εγκριθεί το ως άνω έργο βελτίωσης του χιονο-
δροµικού κέντρου Φαλακρού και αν ναι, πότε θα υλοποιηθεί αυ-
τό. Αν όχι για ποιον λόγο υφίσταται αυτή η µακρά καθυστέρηση;

Δεύτερον, δεδοµένου ότι γίνεται µια παραχώρηση σε έναν
ιδιώτη µε τον τρόπο αυτό να εκµεταλλευθεί σε έναν βαθµό τη
λειτουργία του χιονοδροµικού -διότι υπήρχαν άλλα ζητήµατα στο
παρελθόν- να µας ενηµερώσετε αν υπάρχει κάτι σχετικό επ’
αυτού.

Το τρίτο που θέλω να σας ρωτήσω είναι το εξής: Σε επίπεδο
κεντρικής διοίκησης -εσάς εννοώ- σε ποιες ενέργειες θα προ-
βείτε για την περαιτέρω ενίσχυση και ανάδειξη αυτού του σηµαν-
τικού τουριστικού προορισµού, που είναι ένας πνεύµονας ζωής
και οικονοµικής επιβίωσης ενός τόπου που είναι αποµονωµένος
και απόµακρος;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το Φαλακρό όρος,

κύριε Κυριαζίδη, είναι πράγµατι πανέµορφο.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κυριαζίδη, ευχαριστώ και εσάς για την ερώτησή σας.

Βεβαίως ο στόχος είναι να ξεκαθαρίσουµε λίγο τα πράγµατα και
να γίνει -όπως είπατε και εσείς- µια δηµιουργική συζήτηση και
όχι ένα παιχνίδι εντυπώσεων, το οποίο νοµίζω ότι δεν προσφέρει
τίποτα σε κανέναν και χαίροµαι, γιατί βάζει η ερώτηση κάποια ζη-
τήµατα τα οποία πρέπει, όντως, να απαντηθούν. 

Έρχοµαι στο πρώτο ερώτηµα, για να µιλήσουµε συγκεκριµένα.
Πράγµατι από την περιφέρεια υποβλήθηκε τον Αύγουστο του
2017 η πρόταση για τη χρηµατοδότηση του έργου από εθνικούς
πόρους, δηλαδή από το εθνικό σκέλος του Προγράµµατος Δη-
µοσίων Επενδύσεων. Βάσει αυτής της πρότασης, οι αρµόδιες
υπηρεσίες του Υπουργείου µας, η Διεύθυνση Δηµοσίων Επενδύ-
σεων του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης, ζήτησαν από
την περιφέρεια να καταθέσει αναλυτική χρηµατοοικονοµική µε-
λέτη -που είναι κανονιστικά απαραίτητη για τη χρηµατοδότηση
του έργου-, η οποία να αποδεικνύει τη βιωσιµότητα του συγκε-
κριµένου χιονοδροµικού κέντρου.

Επιπλέον, ζητήθηκαν στοιχεία από την περιφέρεια, που να τεκ-
µηριώνουν ότι το έργο αυτό πληροί τις προϋποθέσεις των σχετι-
κών διατάξεων για τις κρατικές ενισχύσεις. Γνωρίζετε ότι οι
κρατικές ενισχύσεις είναι ένα ζήτηµα που µας απασχολεί πάρα
πολύ. Προσπαθούµε προτού προχωρήσουµε σε µία χρηµατοδό-
τηση να έχουµε επιλύσει αυτό το ζήτηµα, για να µην το βρούµε
µπροστά µας µε τις σχετικές υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής.

Η περιφέρεια δεν έχει καταθέσει ακόµα τα σχετικά συµπληρω-
µατικά στοιχεία. Άρα αναµένουµε από τη µεριά της την κατάθεση
αυτών, για να προχωρήσουµε. Να τονίσω όµως εδώ, σε αυτό το
σηµείο, ότι δεν αποτελεί συνήθη πρακτική –αν θέλετε- η χρηµα-
τοδότηση του λειτουργικού κόστους µιας οικονοµικής δραστη-
ριότητας. Από τους εθνικούς πόρους του Προγράµµατος Δη-
µοσίων Επενδύσεων χρηµατοδοτούνται κυρίως, κατά βάση, έργα
υποδοµών και αναβάθµιση πάγιων εγκαταστάσεων, όχι όµως η
λειτουργία.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, είναι απαραίτητη προϋπόθεση -το
επαναλαµβάνω- η εκπόνηση και η προσκόµιση αυτής της µελέ-
της οικονοµικής βιωσιµότητας. Νοµίζω θα συµφωνήσετε µαζί
µου ότι στο παρελθόν, στις προηγούµενες δεκαετίες, η διάθεση
χρηµάτων από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων µε έναν
τρόπο ανορθολογικό, µε έναν τρόπο ο οποίος δεν βασιζόταν σε
σχετικές µελέτες και σχεδιασµούς, πλήγωσε την εθνική οικονο-
µία και αυτά είναι λάθη που δεν πρέπει να επαναλάβουµε.

Εφόσον, λοιπόν, υποβληθούν τα σχετικά έγγραφα και οι σχε-
τικές µελέτες που έχουν ζητηθεί, θα προχωρήσουµε στην χρη-
µατοδότηση του έργου από το εθνικό σκέλος του Προγράµ-
µατος Δηµοσίων Επενδύσεων.

Σε σχέση µε το δεύτερο ερώτηµά σας, θα µου επιτρέψετε να
πω ότι ο µόνος αρµόδιος να απαντήσει είναι η περιφέρεια, η
οποία έχει τη σύµβαση µε τον ιδιώτη. Άρα πρέπει να απευθυν-
θείτε εκεί, έτσι ώστε να πληροφορηθείτε τους όρους παραχώ-
ρησης, αλλά και το κατά πόσον ο ιδιώτης τηρεί τις συµβατικές
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του υποχρεώσεις, όπως αναφέρετε στο ερώτηµά σας.
Ενώ σε σχέση µε το τρίτο ερώτηµα, γνωρίζετε πάρα πολύ καλά

ότι έχουµε αναπτύξει στο Υπουργείο Οικονοµίας µια σειρά από
χρηµατοδοτικά εργαλεία για τη χρηµατοδότηση τέτοιου τύπου
έργων. Είναι εργαλεία τα οποία απευθύνονται τόσο σε ιδιώτες
όσο και σε φορείς της αυτοδιοίκησης. Στην προηγούµενη ερώ-
τηση είχαµε τη δυνατότητα µε τον ερωτώντα Βουλευτή να συζη-
τήσουµε ένα τέτοιο εργαλείο.

Από το πρόγραµµα ΕΠΑΝΕΚ του ΕΣΠΑ έχουν εκδοθεί δύο
προσκλήσεις που αφορούν υφιστάµενες και νέες τουριστικές
επιχειρήσεις. Σε αυτά τα προγράµµατα θα µπορούσε ενδεχοµέ-
νως να υποβληθεί πρόταση και από τον φορέα διαχείρισης του
χιονοδροµικού κέντρου του Φαλακρού. Αυτά τα προγράµµατα
έχουν συνολικό προϋπολογισµό 210 εκατοµµύρια ευρώ.

Το αµέσως επόµενο διάστηµα ξεκινάει και η λειτουργία του
νέου Ταµείου Υποδοµών το οποίο δηµιουργήσαµε µε την Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και το οποίο θα χρηµατοδοτήσει την
αναβάθµιση τοπικών υποδοµών και τουριστικού χαρακτήρα. Άρα
και εκεί θα υπάρχει δυνατότητα χρηµατοδότησης τέτοιων έργων
και τέτοιων υποδοµών, όπως είναι τα χιονοδροµικά κέντρα.

Υπάρχουν, λοιπόν, τα χρηµατοδοτικά εργαλεία, έτσι ώστε να
µπορέσει να χρηµατοδοτηθεί το έργο, όπως λέτε στο τρίτο ερώ-
τηµά σας.

Είναι πλέον στη διακριτική ευχέρεια της περιφέρειας, αλλά και
του ιδιώτη που έχει αναλάβει τη διαχείρισή του να υποβάλει τα
σχετικά αιτήµατα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κυριαζίδη,

έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ορθά το τονίζετε βεβαίως σε ό,τι αφορά το κα-

θεστώς που επικρατούσε χρόνια αναφορικά µε τη λειτουργία του
χιονοδροµικού κέντρου. Αναφέρατε, πέρα από το σχετικό αίτηµα
και την πρόοδό του, ότι θα πρέπει αυτή η µελέτη να προχωρήσει,
έτσι ώστε να είναι δυνατή αυτή η χρηµατοδότηση. Θα ήθελα να
σας ρωτήσω αν έχει διασφαλιστεί από πλευράς σας αυτή η χρη-
µατοδότηση. Δηλαδή εφόσον υπάρξει, θα υπάρξει άµεσα αντα-
πόκριση ή θα περιµένουµε πολύ χρόνο µέχρι να παρθεί αυτή η
έγκριση;

Δεύτερον, ορθά είπατε -και σας ευχαριστούµε που αναφερθή-
κατε- ότι υπάρχουν κι άλλα χρηµατοδοτικά εργαλεία, προκειµέ-
νου να τα εκµεταλλευτούµε από πλευράς υποδοµών και για την
ενίσχυση της λειτουργίας του χιονοδροµικού κέντρου. Αυτά είναι
πέρα από αυτά που λέτε εσείς; Δηλαδή θα µπορούν να κάνουν
χρήση και του δεύτερου προγράµµατος-χρηµατοδοτικού εργα-
λείου και του τρίτου; Άρα υπάρχει η δυνατότητα να ενισχυθεί και
µε αυτά τα εργαλεία το χιονοδροµικό κέντρο ή θα παραµείνουµε
µόνο σε αυτό που αρχικά ζητείται;

Και περιµένω βεβαίως την άµεση ανταπόκριση από πλευράς
σας, έτσι ώστε να είναι δυνατή η λειτουργία του κέντρου, µια και
ο καιρός και ο Θεός έβαλε το χέρι του να ενισχυθεί από πολύ
χιόνι, που θα µας πάει µέχρι τον Μάιο, αν και υπήρξε µια καθυ-
στέρηση. Άρα επειγόµαστε, πιεζόµαστε. Θα παρακαλούσα, όπως
θα παρακαλούσα και την περιφέρεια, που προφανώς θα µας πα-
ρακολουθεί, να προχωρήσετε αυτά τα έργα και την έγκριση της
µελέτης, αλλά περισσότερο του ποσού, ώστε να διατεθεί, προ-
κειµένου επιτέλους να αποτελέσει ένα σηµείο αναφοράς, που
έχει να κάνει ειδικά µε την οικονοµική ενίσχυση του τόπου µας.

Γιατί πάσχουµε από πάρα πολλά, αλλά δεν είναι του παρόντος
να τα αναφέρουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός για να απαντήσει συµπληρωµατικά. Γιατί σχεδόν
έχει απαντήσει.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης): Συµπληρωµατικά και συνοπτικά, κύριε
Πρόεδρε, θα απαντήσω στα ερωτήµατα που έθεσε ο κ. Κυριαζί-
δης.

Χαίροµαι κατ’ αρχάς που ακούω ότι παρατείνεται η τουριστική
περίοδος λόγω του καιρού. Αυτό είναι θετικό για την περιοχή, η
οποία όντως έχει πολύ µεγάλες ανάγκες, τις οποίες κάποια
στιγµή πρέπει να τις συζητήσουµε συνολικότερα και όχι µόνο για
το συγκεκριµένο, το οποίο βεβαίως είναι πολύ σηµαντικό.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Συν τω καιρώ να βάλετε και εσείς
το χέρι σας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µίας και Ανάπτυξης): Συν Αθηνά και χείρα κίνει, βεβαίως. Συµ-
φωνώ µαζί σας σε αυτό. Γι’ αυτό βλέπετε ότι προσπαθούµε µε
όλες τις δυνατότητες οι οποίες υπάρχουν να καλύψουµε τις πολύ
µεγάλες ανάγκες οι οποίες δηµιουργούνται.

Τώρα, για να απαντήσω συγκεκριµένα στα ερωτήµατα τα
οποία θέσατε στη δευτερολογία σας, πρώτον, η απάντηση είναι
ναι, σε σχέση µε το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων. Η χρη-
µατοδότηση, λοιπόν, θα προχωρήσει άµεσα, εφόσον λάβουµε τα
συµπληρωµατικά στοιχεία, τα οποία έχουν ζητηθεί, τις µελέτες
βιωσιµότητας για την κάλυψη των αναγκών που υπάρχουν, όπως
τις περιέγραψα και στην πρωτολογία µου, σε σχέση µε τις βασι-
κές υποδοµές του χιονοδροµικού κέντρου οι οποίες χρήζουν
αναβάθµισης.

Όσον αφορά το δεύτερο ερώτηµά σας, εγώ ήδη απάντησα
αναλυτικά στο τρίτο ερώτηµα, το οποίο τέθηκε στην ερώτησή
σας. Μιλάµε για περαιτέρω ενίσχυση. Άρα η απάντηση και εδώ
είναι καταφατική, µε την έννοια ότι τα προγράµµατα αυτά θα
µπορούσαν να αξιοποιηθούν, όπως γίνεται και από άλλες αντί-
στοιχες εγκαταστάσεις σε όλη τη χώρα, και από το συγκεκριµένο
χιονοδροµικό κέντρο, για την αναβάθµιση και την επέκταση των
υποδοµών και των δραστηριοτήτων του κέντρου.

Υπάρχουν, λοιπόν, τα χρηµατοδοτικά αυτά προγράµµατα -
όπως λέτε και εσείς στην ερώτησή σας και αυτή είναι και η δική
µου απάντηση-, για περαιτέρω ενίσχυση, πέραν της χρηµατοδό-
τησης η οποία µπορεί να προκύψει από το Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ και εσάς κύριε Κυριαζίδη. 
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.40’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 26 Φεβρουαρίου 2018 και ώρα 10.30’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε
την ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.

5472 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


